

Работаем, а толку нет

ли сверх всякой меры. Как у всякого российского предприятия времен перехода к рынку, есть и у Коуровского ЛПХ должники, которые не могут вовремя за лес расплатиться. Только этот долг — едва ли не самая большая часть того, что числится за самим лесхозом. Время такое: и проверенные партнеры обманывают, деньги не платят, не то что сомнительные клиенты, хочешь не хочешь, а продукцию отплатить им приходится. Лес — это не пизда.

По разным причинам того той объем заготовленной древесины упал с 370 до 67 тысяч кубометров, а число работников лесхоза за это время уменьшилось почти в два раза, рассказывает Ю. В. Могильницкий, — с полутора тысяч человек до семисот с небольшим. Причем специально мы никого не сокращаем, люди сами уходят туда, где лучше — на железную дорогу, на Динас. К нам тоже приходят, но чаще всего те, которые уже любое море — по колени.

Так что если бы не экспорт, вряд ли ЛПХ выжил бы. А так Германия, Финляндия, Турция да Египет помогают, забирают себе значительную часть продукции коуровских лесозагото-

вителей, 30 процентов от общего числа вывезаемого круглого леса — половину пиломатериалов. Причем конкурентов в торговле лесом с зарубежными партнерами коуровцы не боятся, у большинства лесных предприятий — свои клиенты, разлет рынка здесь уже прогнил.

Хотя конкуренция в свое время сильно ударила по карману лесхоза, 1992 год выдался в этом смысле очень тяжелым. Коммерческие структуры вытеснили государственные, и Коуровский ЛПХ в том числе, из сферы купли-продажи леса, а иностранные партнеры охотнее идут на встречу коммерсантам, покупая лес у них дешевле. Но потом все же вернулись к госпредприятиям с их твердыми ценами и твердыми обязательствами, и партнеры опять начали собираться.

С зарубежными клиентами дела идут более менее нормально, со своими российскими хуже, замечает директор ЛПХ — Конечно, кое-как выкручиваемся, импортными кое-что приобретаем, но оборотных средств от всего этого больше не становится.

Еще одна беда: сегодня заготовка леса идет далеко от поселка Прогресс. Поблизости

уже все вырублено, работники лесхоза трудятся в Елалинском районе, Пригородном районе, что возле Нижнего Тагила. Ближайшей считается поселка лесовоза за 30 километров, а иногда и еще 90 километров в одну сторону до места рубки приходится добираться.

Кроме этого, в последние время изменился размер рубок, плановый, где мы раньше ели, уменьшился, отходит кому угодно — говорит Ю. В. Могильницкий. — Вот раньше открыть поблизости натурально рубку. Если это природный лес, то рубки объема в два раза меньше, без разрешения лесничества и не рубить.

Директор лесхоза высказал мысль, с которой кое-кто не согласится, но все же своя истина в ней есть: парки можно создавать в обеспеченном государстве, а Россия вынуждена пока продавать свои богатства, и лес в том числе, чтобы выжить. А нам еще лет двадцать богатство "не снетит".

"Зеленые" обвиняют нас в том, что мы губим лес, предлагают оставить его нетронутым. Но ведь нестерпящий лес — жуткая картина, — замечает Юрий Васильевич, — от него природа сама избавляется, себя регулирует. Так зачем рубить лес, чтобы на нем деньги зарабатывать?

И можно сказать: это безразличие к природе как счи-

тают работники лесхоза. Нужно просто рационально вести рубку и подсаживать молодые саженцы.

Да, каждый думает о природе по-своему. Но лесная отрасль — это не просто деревья, без нее — никак, а уж для Прогресса жизнь зависит от существования лесхоза градообразующего предприятия. Коуровский ЛПХ поставлен выжить, очень надеются здесь на предстоящее акционирование, ищут надежных инвесторов. Тогда, может быть, и реконструкцию предприятия, начатую еще в конце восьмидесятых, удастся завершить, и боковой эффект от работы по явится.



Время идет, а положение дел в Коуровском лесхозе особенно не меняется. Имя дело с одним из основных богатств страны — лесом, работники ЛПХ тем не менее все глубже увязают в долгах. По словам директора Ю. В. Могильницкого, на сегодня общий долг предприятия подбирается уже к цифре 3 миллиарда рублей.

— Работать-то мы работаем, а толку от этого никакого, — говорит Юрий Васильевич, — нет тех прибылей, которые обеспечили бы нам нормальную жизнь. Налогом нас обложит-



"Будем лечить принудительно", —

так ответил директор лесхоза Ю. В. Могильницкий на вопрос о судьбе профилактория. "Такое лечебное учреждение нужно поселку. Никто толком не может объяснить, что нам даст страховая медицина, а оставить своих работников без медпомощи я не имею права. Поэтому профилакторий сохраним, более того, тех, кто не обращает внимания на свое здоровье, обяжем это сделать".

Те, кто бывал в санатории-профилактории Коуровского ЛПХ, раньше, помнят, что посетители чувствовали себя там по-домашнему, не прочь были после лечения и отдохнуть здесь часок-другой, хотя до дома — рукой подать. И кормили в профилактории всегда очень вкусно.

Все это сегодня — лишь воспоминания. Половина здания закрыта на замок, в другой квартирует местный ОМОН. А сам профилакторий, по словам заведующей В. И. Кулаковой, работает на 50 процентов, то есть лечат здесь и своих, лесхозовских, и остальных обитателей поселка, а вот питания и отдыха год как нет.

Раньше мы по 80-100 человек на лечение принимали, теперь, конечно, такого нет, хотя помогаем всем, кто обращается, — замечает Валентина Ивановна, — У сотрудников профилактория дел хватает. Каждую неделю кто-то из них ведет осмотр водителей лесхоза перед выездом, массажисты работают в детском саду.

Из-за того, что прежнего размаха в работе профилактория уже нет, особо на состояние довольно старого деревянного дома внимания никто не обращает. Проще все время что-то ремонтировать, где-то подлазывать, сейчас здание быстро ветшает. Видимо, его жизнь подходит к финалу. А оставшимся службам профилактория и поселковой поликлиники обещают отдать строящееся на недалеку здание, которое поначалу предназначалось детскому саду.

— Все снова упирается в отсутствие финансов, так что когда мы справим новоселье, неизвестно, — говорит заведующая профилакторием, — Директор ЛПХ пообещал нас не закрывать совсем. Очень на это надеваемся.

Детсадовские мальчишки и девчонки особо от закрытия профилактория не страдают: к ним массажист А. Н. Ковалева и ее коллеги приходят каждый день.



Полчаса на электричке — и совсем другой мир, свои важные дела, свои удачи и заботы. На станции Коуровка веселый резной толстяк с круглым брюшком указывает направление на турбазу. А мы отправились не туристскими тропами, а широкой дорогой, по которой с ревом проносятся тяжелые лесовозы, наш пункт назначения — поселок лесозаготовителей Прогресс.

Здесь о том, что дает хлеб многим работникам ЛПХ — о лесе — говорят сами названия. Детсад "Березка" и столовая под тем же названием, коммерческий ларек "Кедрач" и, наконец, сам Коуровский лесхоз. Вот он, лес — в горах бревен и штабелях досок, а выйдешь на крутой скалистый берег

Чусовой — он красуется в своем первозданном виде. Поэтому и все мысли, все дела "прогрессовцев" крутятся вокруг леса и того, что с ним связано.



С толстой сумкой на ремне



— Мне силовая работа не нравится, поэтому и с профессией портнихи рассталась, — улыбается Екатерина Ивановна Краснова, — бегать лучше. Да и с людьми общаться интересно.

Екатерина Ивановна — известная портниха. Вот уже несколько лет день за днем обшивает свои изделия 17 детей Прогресса, все без исключения, в легкой сумке — дневном рюкзаке, галет.

Вот так-то в последние время поменьше стали выгуливать, и сумка легче стала — замечает "почтальонша", — зато теперь мы ралносим по домам непосно, так что все равно ботинки в каждый дом захожу.

Е. И. Краснову в Прогрессе каждая собака знает. В прошлом смысле слова. Дворовые Шарки и Мухтари на почтальоншу особо не сердятся, приважили уже. "Теперь мы больше стухов боимся, они сейчас такие драчливые стали", — говорит Екатерина Ивановна. Впрочем, многие "прогрессовцы" почтальонша сами у ворот подкидают, на улице останавливают: нет ли мне сегодня чего? С новостях спрашивают. Почтальону в поселке в курсе все — дел быть полагается.

Компьютеры в детсаду

Один за другим закрываются детские сады. И детей стало меньше, и платить за их содержание родителям нужно больше, и предприятиям социальным стал в финансовую тягость. А вот в Прогрессе владелец — Коуровский ЛПХ свой детсад "Березка" залпирать на замок не намерен: куда в поселке работающим мамам-папам своих ребятшек девать?

Конечно, стало и здесь малышей поменьше, всего три группы набрали, смешанные — и поселники в них, и лосарские. И появилась "текучка", которая вообще — то больше взрослым знакомая. У нас постоянного числа детей нет, — говорит заведующая детсадом В. А. Карпачева, — появляются у родителей деньги и — приводят ребят, денег нет — кое-кто выбывает".

Лесхоз, как трудно ему ни приходится, средства на содержание детсада старается выделять вовремя. Правда, было время, когда зарплату работникам "Березки" задерживали, и даже поговаривали о передаче детсада на содержание городского бюджета. Но все осталось по-прежнему.

Поблизости уже везде садик закрылись, и в Треках, и в Новой Утке, а мы все их имущество — игрушки, постельное белье, кое-что из мебели — себе забрали, — рассказывает Вера Александровна, — Теперь вот уже два года ничего нового не покупали, хватит пока старых запасов. И ничего, живем!

Впрочем не только старыми запасами может похвастаться "Березка". Несколько лет назад, когда с деньгами у Коуровского лесхоза было полегче, шефы для детсадика закупили компьютеры, а такой техникой и в городе не каждый детсад богат. Оборудовали специально учебно-игровую комнату, и теперь лет с четырех малыши Прогресса начинают знакомство со сложными машинами.

С помощью компьютеров расширяют свой кругозор, узнают окружающий мир. И все это — в форме игры, которая никогда не надоедает.

Техника техника, а ремонт садика, как признают его работники, не помещал бы. Кое-где потлики текут, полы под ногами трясина. В это лето надеются все-таки свой садик привести в порядок. Главные — и закончили.

Жизнь в "Березке" — это не только Аля, как и другие малышки в детсаду "Березка", с удовольствием играет на участке украшенных великодушными фигурками из дерева. Скальные гермы, пастельные жители, крокодиль-качели, резной теремок-палат — все это создали для своих малышей работники ЛПХ, не жалевшие времени и фантазии.



Полосу подготовила Н. БЕРЕЗНЯКОВА. Фото С. БАТАЛОВА.